

让遗韵焕发“新活力”

——走进安顺学院地戏队

□本报记者 胡典文/图

2024年5月初,贵州省第七届大学生艺术展演活动如期举行,在这场汇聚了全省艺术教育精华的现场展演中,安顺学院地戏队带来的原创作品《地戏》荣获戏剧类一等奖。舞台上,地戏队员们惊艳亮相,用安顺地戏传统的唱腔、精彩生动的表演,以其深刻的文化内涵和精湛的艺术表现力,创新演绎了一出《五虎平西》选段,获得全场观众持久的掌声和欢呼声。

“这次展演的成功绝非偶然。除了学生们平时的勤学苦练,更离不开安顺市地戏文化协会老师们的辛勤指导和付出,体现了安顺学院在艺术教育中对本土文化的重视与传承。”安顺学院体育学院教授李耕告诉记者,安顺学院地戏队原创作品《地戏》巧妙融合了传统与现代的表演元素,让观众在感受古老文化韵味的时候,也见证了传统艺术在新时代背景下的创新与活力。

在短短几分钟精彩表演的背后,是怎样的故事?近日,记者带着疑问走进安顺学院,探寻安顺地戏传承的足迹。

“咚咚咚咚...咚咚咚咚...”走进安顺学院体育馆内,跟随鼓声伴奏,指导老师陈国四一旁指导,十余名学生腾挪、转、移,忽而低声吟诵,忽而高歌呐喊,一招一式间演绎金戈铁马,一唱一喊中透露屯堡腔调,一个个灵动的身姿精彩呈现了国家级非遗安顺地戏的独特魅力。

安顺学院大二学生刘冲在练习中格外投入,在停下来时,他告诉记者:“学习安顺地戏,通过演绎革命故事,让我感受到了屯堡人那份家国情怀,深刻了解了这段厚重的历史文化。”刘冲表示,地戏学习让他们逐渐明晰了奋斗的目标,地戏带给他们的是成长,是精神品



安顺学院地戏队带来精彩的地戏表演

质的提升、是不断前行的勇气,亦是团队合作的能力。

李耕介绍,这是安顺学院的特色公选课——安顺地戏课堂,也是安顺地戏首次进入高校开设课堂进行教学。一直以来,安顺学院十分重视中华优秀传统文化的传承与发展,坚持以美育育人,以文化人,推进地戏进校园,激发了广大学生对非遗文化的喜爱,培养和增强了他们的民族自豪感和文化自信,有利于提高同学们的艺术审美素养。

弘扬中华优秀传统文化,学校是主阵地,青少年是生力军。安顺市地戏文化协会会长曹松说,为了大力推进地戏文化进校园,丰富校园生活,让学生亲身感受传统文化、非遗文化的魅力,增强文化自信,安顺市地戏文化协会积极与安顺学院对接交流,安顺地戏于2023年4

月正式走进安顺学院,成为公选课之一,每周2个课时,协会成员成为地戏课的指导老师。

作为安顺市地戏文化协会会长,跳了30多年地戏的陈国四勇担教学之责,他说:“刚开始很多学生对安顺地戏知之甚少,选择这门课程也是出于好奇。开班后我们从理论知识开始教学,逐渐到形体动作和唱腔的教学。最难的就是语言问题,地戏的唱腔是古老声腔——阳腔的遗存。不过大学生的理解和领悟能力非常强,大家都在慢慢进步。”

安顺地戏是屯堡文化的重要组成部分,是屯堡人世代相传的文化瑰宝,安顺地戏的传承和弘扬,任重道远。一年来,安顺学院地戏队开班教学100余人次。

黄华是安顺学院地戏班开班的第一

批学生,当被问及与安顺地戏怎样结缘时,她笑了回答道:“我是偶然机会选择了安顺地戏这堂课,刚开始是不感兴趣的。但通过老师的耐心讲解,并且走进天龙屯堡等屯堡村寨进行了学习调研,感受到六百年的大明遗风和屯堡文化的独特魅力,安顺地戏和屯堡文化背后的故事深深吸引了我。”

“安顺地戏的学习过程是漫长的,需要我们去更深层次地去体会每个历史人物的性格特征,理解家国情怀和忠义仁勇,把扮演的角色给‘跳活’了,那才是真正的展现了地戏的艺术魅力。”谈到地戏的学习,同样是地戏班第一批学生的陈佳允有说不完的话,安顺地戏对她而言有着一种神秘的面纱,因为好奇和喜欢,她不仅报名了地戏班选修课,还主动争取成为了安顺学院地戏协会会长。

安顺学院地戏班开班不久,为了让地戏文化得到更好的传承和发展,安顺学院秉承“服务地方、传承文化、和谐发展、特色兴团”的发展思路,在安顺市地戏文化协会的帮助下,成立了安顺学院地戏协会,不仅让参加协会的同学们学习到了一项本领,更让同学们在学习的过程中深切感受到了安顺地戏背后所具有的历史文化价值、戏剧价值、社会价值等。

看着越来越多学生喜欢并学习安顺地戏,李耕表示,安顺学院传承弘扬地戏文化的道路才刚开始,下一步,学院将和安顺市地戏文化协会积极配合,立足脚跟,守正创新,不断增强屯堡文化的传播力影响力,深入实施非遗活化传承,在唱词和舞台表演上下功夫,积极拓宽宣传推广安顺地戏的方式和渠道,让更多人了解、喜欢安顺地戏。

西秀区消防救援大队开展“防灾减灾”主题宣传活动

本报讯(记者 胡典) 为进一步提升市民防灾减灾意识,提高群众应急避险和自救互救能力,连日来,西秀区消防救援大队多措并举开展“防灾减灾”主题宣传活动。

科普阵地发力,参观体验“零距离”。发挥消防救援站、消防主题公园、消防科普教育基地等宣传阵地作用,主动邀请学校团体、企事业单位及居民群众“零距离”参观消防站,用生动有趣、通俗易懂的语言讲解消防的构造和用途,向群众讲解消防法律法规、如何预防火灾、如何扑救初期火灾、火场逃生技能等消防安全基本常识,展示生活中常见的消防器材,讲解灭火器、消火栓使用方法,并鼓励参观人员参与体验,真正实现了在体验中得到锻炼、互动中受到教育,有效提高群众的火灾避险与自救互救能力,筑牢生命财产安全的“防护线”。活动累计有20余家单位、学校参观消防站。

基层力量发力,广泛普及知识。发动消防志愿者、基层网格员、村居两委干部等力量,通过走街串巷、敲门入户、摆摊设点等方式为群众科普常见火灾隐患、家庭火灾预防、电动车充电停放、火灾疏散逃生等消防安全知识,提醒大家要时刻增强安全意识,了解火灾发生的原因,学会简单安全防护、自救互救措施,掌握应急自救正确方法和逃生途径。活动开展10余次培训演练,共计2000余人参加。



5月24日,安顺会安消防应急救援队公益服务中心走进西秀区清华亲子园组织开展消防演练,通过主题班会、逃生帐篷演习、消防亲子运动会等活动,普及消防安全知识,提升了全体师生应急处理能力。

□记者 陈婷 摄

紫云自治县国有浪风关林场:

蓝莓采摘带热乡村旅游

□本报记者 姚福进 文/图

青山如黛,水果飘香。5月25日,在紫云自治县国有浪风关林场蓝莓园里,果香四溢,吸引了不少游客纷至沓来,采摘蓝莓,体验采摘乐趣。

“今天恰逢周末,听说紫云国有浪风关林场蓝莓园开园采摘了,于是邀约几位同事来采摘蓝莓。”广州市城市职业学校副校长、挂职紫云民族中等职业学校校长贺江春说。

贺江春是东西部协作“组团式”帮扶紫云民族中等职业学校的团队领队,她告诉记者,帮扶团不仅要为紫云的职业教育事业作出应有贡献,还要帮助宣传紫云、推介紫云,帮助销售紫云农特产品,把紫云景区景点、乡村旅游目的地推介给广州的游客,吸引更多广州人来安顺紫云采摘体验、旅游度假。

蓝莓园里,漫山都是游客,三五成群,或品尝,或采摘,尽情品味原生态果实的美味。“来蓝莓园采摘体验,不仅可以吃到原汁原味的蓝莓,还能放松心情,感受一番乡村旅游。”同样在林场采摘蓝莓的安顺游客付思琴说。

据了解,紫云自治县国有浪风关林场蓝莓园面积近500亩,于2013年种植,2016年挂果投产,是紫云种植较早的一个蓝莓园。

该林场场长王从军说,截至当天下午17时,入园采摘蓝莓的游客达8000人,游客来自贵阳、安顺等地。



围绕“四新”主攻“四化”在乡村振兴上开新局

平坝区开展

“老少同声颂党恩·携手奋进新征程”主题宣讲活动

本报讯(记者 桂传念) 近日,平坝区开展“老少同声颂党恩·携手奋进新征程”主题宣讲活动。

本次活动旨在贯彻落实全国关工委宣讲万人计划、省关工委宣讲千人行动、市关工委百名“五老”百校话强国主题宣讲安排部署,筑牢青少年感党恩、听党话、跟党走的思想根基。

活动中,来自区关工委的宣讲团成员先后来到羊昌乡民族中学、平坝三中、十字民族中学、天龙中学、平坝职校等学校开展宣讲。活动现场,宣讲团成员以“制度化保证党史学习教育常态化长效化”为题,从《党史学习

教育工作条例》制定的背景和意义、主要框架和内容、党史学习教育工作的主要任务等方面,向参加宣讲活动的师生作系统而深入的宣讲。整场活动深入浅出,生动有趣,赢得阵阵掌声。

通过学习,师生们纷纷表示,在今后的学习生活中,将会自觉参与到党史学习教育常态化工作中去,树立正确的世界观、人生观和价值观,坚持理想信念,刻苦学习知识,保持理想信念,磨炼坚强意志,锻炼强健体魄,在实现中华民族伟大复兴中国梦的进程中放飞青春梦想。

关岭自治县农业农村局:

开展枇杷采后管护技术培训

本报讯(记者 高智) 近日,关岭自治县农业农村局农技专家走进该县断桥镇戈尧村开展枇杷采后管护技术培训,旨在进一步提高果农的枇杷管护水平,有效解决枇杷管护过程中遇到的技术难题,当地40余名果农参加培训。

培训现场,农技专家围绕枇杷的生长特性、果树修剪、施肥和病虫害防治等内容详细讲解,并通过现场实操帮助果农更加直观地学习掌握枇杷管护技术。果农认真聆听,结合在管

护中遇到的问题积极与技术人员互动交流。

“非常感谢农技专家到村里给我们传授枇杷的管护知识,我要将学到的知识运用到今后的枇杷管护中,争取来年产量大丰收,种出精品果。”培训结束后,当地种植农户康兴兰笑着说。

通过开展枇杷采后管护技术培训,切实提高了果农的管护能力,使果农们能够通过科学的种植管护技术,实现枇杷产业提质增效,经济收入逐步增长。

西秀区:

开展老旧小区楼栋外立面排危整治

□本报记者 唐国栋 文/图



整治现场

近日,在西秀区南街街道南水路上,西秀区老旧小区改造项目如火如荼地推进,施工现场工人们配合机械作业,加快进行外墙排危、管线规整、楼梯间修缮等改造工作。不时有行人和居民驻足,将目光投向正在翻修的旧楼外墙,观察着家门口的新变化。

“老旧小区经过改造,小区内的公共空间变得整洁,大家心情清爽许多。”南水路居民王前义告诉记者,老旧小区改造居民们都非常支持,希望通过改造进一步改善居住环境,让居民们住得更安心、舒心。

老旧小区改造,既是居民家门口的“关键小事”,也是城市发展中的“民生大事”。

西秀区住建局工作人员告诉记者,为避免高空坠物,保障人民群众的生命财产安全,西秀区住建局通过前期的问题收集整理,联动社区、施工单位等,制定整治计划实施改造,重点对存在安全隐患的外墙脱落建筑进行优先改造,现阶段老旧小区楼栋外立面排危整治范围包括南水路片区、市东片区、东街片区等社区,涉及排危的小区60个,已完成排危的小区9个,正在涉及排危的小区有11个,剩余40个将继续排危。

据了解,2024年西秀区将完成7个老旧小区改造项目收尾工作,涉及58栋建筑,改造户数1494户,改造面积为13.41万平方米。

曝光台



公园停车场晒衣服不文明



日前,记者在虹山湖公园金牛山下的停车场看到,有市民在停车场的绿化树中间拉绳子晾晒衣服,不文明!

□本报记者 摄

南方电网安顺紫云供电局:

开展安全用电科普进校园活动

本报讯(虞璜) 近日,南方电网安顺紫云供电局板当供电所组织人员走进板当中学,开展2024年“绿色低碳·美丽中国”暨安全用电科普进校园活动,引导学生们从日常生活点滴做起,养成良好用电习惯,共绘绿色低碳生活画卷。

活动中,工作人员通过精心准备的PPT和动画视频,以图文并茂的方式,生动形象地向同学们介绍了安全用电的基本常识,包括预防触电事故、应急处置方法等内容。同时,还向同学们发放通俗

易懂的《家庭节约用电常识》《安全用电漫画读本》等宣传绘本,引导学生树立良好的安全用电意识,让科学用电、绿色用电的种子播撒到每一位学生的心中,并号召同学们争当小小宣传员,向家人和朋友们宣传安全用电知识,提倡绿色生活方式。

下一步,该局将持续践行“人民电业为人民”的企业宗旨,做好辖区学校电力供应保障工作,和校方建立互联互通工作机制,助力营造健康安全、良好有序的校园教学氛围。

创文进行时

